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EXERCICE | : INTERFERENCE MECANIQUE

1- Définition d’'une onde transversale
C’est une perturbation dont la déformation est perpendiculaire a la direction de la propagation.

Sens de propagation
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2- Calcul de l'intensité de la force  F _

I
La célérité de propagation d’'une onde transversale est donnée par la relation : V = {/——
H
—
—Et d’apres cette relation, on en déduit I'intensité de la force. F tel que v2 -1t
u
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3- Définition et calcul de la longueur d’'onde ). _de la vibration

On appelle longueur d’onde ), , c’est la distance parcourue par le train d’onde pendant une période T.
Calcul & 3= V. T avec V=10 ms"

T=20 _ 2. 1524
o 2007

AN. % 210,10 2 m
A =10"1m

4- a- Equation horaire du mouvement du point M qui se trouve a la distance OM= x = 15cm

L’équation horaire du mouvement de la source est: yg = 2 1073 sin (wt) et celle du mouvement du point

. X :
M présente un retard 6 = — par rapport au mouvement de O et devient :
Vv

ym = 2.1073 sin (o(t - 0))

= 2.1073 sin [20071('[ _ 5)]
Vv
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—2.1072 sin. (200 nt—200T. %}



ym(t)=2.1073 sin. (200 nt - 37)
2.1073 sin (200 nt + ) ; ym en m

b- Comparaison du mouvement de O et M

La différence de phase entre les points O et M est :

Ao z“Po _(PM‘
= |0 - 31
A(p=3nrad

Donc les points O et M vibrent en_opposition de phase

5- Représentation de I'aspect de la corde a l'instant t = 5.10%s
L’aspect de la corde représente la sinusoide des espaces qui est de la forme

-3 . 2
ym =2.10 38"‘1.(20075'[— zxj

= -2.102 sin (2 ’;X —10nJ

~-2.1073 sin (2”
~-2.1073 sin [2;”( - gnj

ym = 2.1072 sin (ZT;X - nj

—10n+nJ

Tableau de variation :

3% A
4
2.103 |0

La longueur du train d’onde est limitée a 5), c'est-a-dire pour x>53 : yy =0
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EXERCICE 2 : INTERFERENCES LUMINEUSES

1- Schéma du dispositif expérimental des miroirs de FRESNEL7

Champ d'intertérence

-5 L "\ (

Ecran (E)

2-  Description du phénomeéne observé sur I'écran E
On observe sur I'écran E des raies équidistantes alternativement brillante et sombre appelée franges

d’interférence lumineuse.

|
' Franges brillantes

|
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| Franges obscures




3- Calcul de la distance entre les images Sy et S,
En considérant le triangle rectangle S, HO

tan o = 2152 (1)

2HO
Avec S1S, =a et HO=/

Et comme I'angle a est petit, on peut confondre tan o ~ a la relation (1)devient: o = % en rad
Dou S1Spo=a=2"7a
—2x1x3.107

a=6.10"3m

4-  Définition et calcul de l'interfrange i
Par définition, c’est la distance entre les milieux de deux franges consécutives de méme nature.

i_ D
a
AM A = 0,490.10°% m
D=L+/
=2m+1m
D=3m
a=6.10"3
— 0,490.107% x 3
6.1073
D'ou
i=2,45.10% m

4- Calcul de la distance qui sépare les milieux de la 3*™ frange brillante située d’un coté de la frange
centrale et la 2°™ frange obscure située de I'autre c6té de la frange centrale.
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Les positions des franges brillantes correspondenta: xi = k.2D
a
AD _
a

Et les positions des franges obscures correspondent a x = (2k + 1) AD
2a

Et pour la 3°™ frange brillante correspond & k = 3 entraine X3 =3 3i

Pour la 2°™ frange obscure située de I'autre coté de la frange centrale correspond a k = -2 entraine
A D i 3.

Xe=-3 S5 —=-83- = -l

2a 2 2
Et la distance séparant les milieux de ces deux franges est: d =|x3— X_»
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d=2i
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d=110.103m
Ou AN:d=45x0,24510%m= 1,10 103 m
EXERCICE 3: EFFET PHOTOELECTRIQUE

1- Phénoméne physigue gu’on peut mettre en évidence
C’est I'effet photoélectrique

2- Nature de la lumiére pour expliquer ce phénomene :
La lumiére a une nature corpusculaire

3-  Calcul de I'énergie d’extraction W,
Elle est donnée par la relation :

Wg = 6,62.1073% x 4,60 . 1014
Wq = 3,045 .1071° J

le.V

= Wq = 3,045 .1071° ——TY
1,6.10"

Wo =1,9eV

4- Calcul de I'énergie cinétigue maximale et la vitesse correspondante de I'électron éjecté :

D’apres la loi de la conservation ou le bilan énergétique : W,, = Wg + Ec max

Avec W, estI'énergie du photon incident

W, estI'énergie d’extraction du césium
hc 6,62.1073% x 3,108

= Ecmax =Wy = Wgp = — -Wg AN

Ay

Ec max = 3, 85. 10_20 J

Or Ecmax = %mv2 max

2. ECmax
m

Vzmax =

~3,045.1071°
0,579 .10

- 3.43.10°1° _3 045 10719

[Z-ECmax . 2><3,9.10_20
VMAX = T AN : VMAX = ° 10_31



VMaAX = 2, 92.10° m. s7L

5 — Définition et calcul du potentiel d’arrét :

C'est la tension nécessaire qu'il faut appliquer entre I'anode et la cathode pour freiner le mouvement des
électrons. Elle est obtenue a partir de la relation.

ECmax =|e|UO

Ecmax 3,85.10 20

D'ou - Ug " el AN |Ug| = V =0,24V

1,6 10719

D’ou le potentiel d'arrét Ug =-0,24V. Q

QQ

Y

T4

hg



